

》快观察

五学者获邀与“专家治国”路径



快报观察员
西风

五学者上书能否载入史册?我看有可能。

历史上关于上书,青史留名的不多,而且结局并不是都妙。“公车上书”因为封建性,虽有名但价值不大;彭德怀上万言书,虽伟大却因言获罪。除了知识分子和官员,布衣上书事件,“影响最大的是崇仁欧阳辙之死”。欧阳辙是南宋抗金、收失地、与太学生陈东“伏阙上书”而惨遭奸臣杀害的著名人物。

然而,北大五法学专家集体上书全国人大常委会质疑《城市房屋拆迁管理条例》(以下简称《拆迁条例》),得到的回应从目前看相当光明。

14日,建言全国人大审查拆迁条例的五名北大法学学者接到邀请,参加今天由国务院法制办举办的座谈会,研讨《拆迁条例》,建言的五名法学学者分别是沈岍、姜明安、王锡铤、钱明星和陈端洪。不过陈端洪因事先安排了其他事务而当天无法

到会。另据了解,除了这五名学者,还会有其他学者参加这一座谈会。对国务院法制办的这种做法,王锡铤表示:“这是比较积极的回应。”

笔者了解到,国务院正准备修改这个条例,目前已组织国务院法制办、住房和城乡建设部、国土资源部、农业部、林业局等相关部委,进行前期的立法调研工作。请学者来商议如何改,如果撤去“上书”这一策动源,政府高层显示了最大的谦逊和民主,彰显一种“专家治国”的气度。

对于专家治国,一直以来有不同声音。近年来,越来越多理工和经济背景的人进入地方政治高层,前不久还有媒体注意到新闻从业背景的官员涉政的现象。著名经济学家党国英先生还撰写一篇《成就专家治国》引起广泛关注。反对者认为,依靠精英政治,虽然可以解决所谓“多数人无能”问题,“实是以封建之思维诠释现代之理念”,弄不好就成了“新罐子装陈汤”。只有把民主主义与专家治国有机地结合在一起才是上策。还有人引用别人的例子,说前苏联、捷克斯洛伐克等国曾经信奉专家治国,结果弄得一团糟;俄罗斯听任IMF专家搞休克疗法,结果适得其反。美国的罗斯福新政有人以为是凯恩斯的功劳,实际

上相反,是罗斯福新政给凯恩斯理论提供了范本。

专家治国或者说精英治国,应该有两层诠释,一是指专家进入行政领域直接操盘,二是指政府在国家管理中,多多听取专家学者的意见建议,科学行政。笔者憧憬的属于后者。

为什么专家学者的意见属于治国良方呢?我想,除了他们具有丰富的专业知识和深厚的文化素养,有济世安邦的眼光外,重要的是,他们在治理者和被治理者之间,相对处于中立状态,利益关联不大,其建言较少功利性,因而更具有建设价值。

专家参与国家立法、政府决策并不鲜见。现在的问题是,如何让“上书”这种非常态的表达方式被制度化的对话机制取代,如何避免出现主人受邀、意见遇冷这样走过场的“面子协商”。

“你们应该是中南海的主人,来到这里就像到家一样;不要照稿子念,我要听你们讲心里话;赞扬的话不讲,省出时间多讲意见和建议。”温家宝总理今年初在中南海与13位邀请来的基层群众代表围坐在椭圆形桌旁,听取他们对政府工作的意见。这样的纳谏诚意让人感动。

不知道四学者等来到座谈会,能否放下稿子,不说客套,省出时间讲讲成都唐福珍,讲讲违宪危害,讲讲依法行政。

》快连线

王锡铤:我会知无不言

国务院邀请5名建言学者研讨《拆迁条例》一事引起广泛关注,昨天,快报记者连线了5学者之一的北京大学法学院教授王锡铤,他透露说,国务院法制办主办的座谈会于今天举办,他将在座谈会上“知无不言”。

记者:您和另外几位学者被国务院法制办邀请参加座谈会,是值得祝贺的。是不是可以说明上书得到了重视,或者建议得到了采纳?

王锡铤:国务院法制办的回应,我个人感觉非常积极,体现了一种回应与互动,这是公众和媒体关注的结果。如果要祝贺,那应该祝贺的是,公共讨论良性互动出现了一个新的样本。现在,我对座谈具体涉及到什么还不清楚。不过,国务院法制办送来了邀请信,还送来了一些材料,这些材料是非常有意思的。

记者:能否透露一下这些材料的具体内容?

王锡铤:这些材料都是我们乃至公众都期待看到的,比如说公众非常关心的《拆迁条例》修改的草案。但很抱歉,由于这些

材料都打上了机密,具体内容不便透露。

记者:您准备了什么样的发言?

王锡铤:这要看明天(指12月16日)的座谈具体是个什么样的方式。我想,既然安排的是一次座谈,应该是知无不言、真诚讨论的。我们5个人乃至公众,和国务院法制办在共同关注的问题上立场是一致的,就是寻找一种最好的方式,解决《拆迁条例》在规范意义上与实践中出现的问题。我明天肯定会围绕这些问题谈一谈。

记者:学者上书并不鲜见,您认为学者上书在国家政治生活中产生了哪些积极的作用?

王锡铤:不光是学者,公民都应该以言说或行动影响别的人,同时与政府积极沟通,但必须看到,基于学者的专业判断,提出建议与问题可能会把问题阐述得更清楚,使更多的人关注。

这种互动的确体现了我国参与权、监督权的实践,体现了政府与民众之间的良性互动。这种互动制度很有生命力。学者无非是借助专业判断,分析与呼吁。我相信,我们每个人,在政府的呼唤下,理性参与,良性互动,面对许多焦点问题,都能够寻找到解决问题的有效途径。

快报记者 刘方志



北大法学院教授王锡铤

(资料图片)

最好喝的果酒只有葡萄酒吗? 还有金色的杞浓酒

宁夏的枸杞鲜果
(只能保鲜8小时)

288小时控温发酵
(枸杞糖酿造成杞浓酒)

金灿灿的杞浓酒

味美、营养、金色的杞浓酒

● 说到葡萄,人们都见过新鲜葡萄,也见过葡萄干,而说到枸杞,大多数人只见过枸杞干,极少人见过新鲜枸杞,因为枸杞鲜果的采摘周期只有短短十天,且采摘后只能保鲜8小时,之后就被迅速晒成枸杞干。宁夏的枸杞鲜果,8月成熟,如葡萄般大小,颗颗鲜红,汁多味甜,香气扑鼻,被誉为“果中圣品”。

● 酿酒发酵的过程,就是糖转化成酒的过程。经过288小时控温发酵,枸杞鲜果中具有滋补作用的枸杞糖转化成了金色的美酒,其他的营养成分完全融入金灿灿的酒液中。

● 杞浓酒的酿造工艺不同于传统的枸杞浸泡酒,只有发酵酿成的杞浓酒,枸杞的营养成分才能有效析出,入口更加甘甜,回味无穷。

杞浓®



荣誉出品:江西江中食品有限责任公司 | 免费电话:8008691155 | 网址:www.qinong.com.cn

